



Вечная память Герою

«Небольшого роста, худощавый, в фуфайке, немного-словный, Иван Тимофеевич ничем не выделялся среди других», - таким Героя Советского Союза И.Т. Устинова запомнили работники участка подготовки сырья и шихты Медногорского медно-серного комбината, где он работал в последние годы своей жизни. Так случилось, что именно на нашем предприятии по нелепой случайности оборвалась жизнь молодого, полного сил и энергии человека, храброго воина, прошедшего нелегкими фронтовыми дорогами, Героя Советского Союза.

Родился Иван Тимофеевич 28 сентября 1922 года в деревне Ишеево, ныне Уржумского района Кировской области, в семье простых колхозников. Закончил девять классов Шурминской средней школы. В 1941 году был призван в Красную Армию и направлен на учебу в Смоленское артиллерийское училище. В действующей армии - с июля 1942 года. Воевал на Воронежском, 1-м Украинском фронтах, участвовал в Курской битве, в освобождении Украины. Звание Героя Советского Союза И. Т. Устинову присвоено 24 декабря 1943 года за отвагу и мужество, проявленные при форсировании Днепра и в бою за удержание плацдарма на западном берегу реки.

«3 октября 1943 года в 11 часов утра, — говорится в наградном листе, — противник после часовой артминподготовки перешел в наступление силой до двух батальонов, пытаюсь обойти с правого фланга, полностью овладеть Григорьевкой и отрезать наши войска на узком участке правого берега реки Днепр.

Главный удар контратаки врага принял на себя командир 2-й батареи Устинов. Когда противник приблизился к батарее, он бесстрашно готовился отражать контратаку немецкой пехоты. Подпустив немецких пехотинцев на расстояние около 400 метров, Устинов открыл шквальный орудийный огонь прямой наводкой и продолжал вести до тех пор, пока его орудие не вышло из строя.

Но он не растерялся и скандовал: «Открыть огонь из личного

оружия» и с криком «Ура!» ринулся в атаку. Товарищи по батарее поднялись вслед за командиром. Сошлись вплотную, завязался рукопашный бой, который поддерживали пулеметным огнем. В результате контратака была с успехом отбита, успех операции обеспечен, что дало возможность нашим частям продвигаться вперед».

В составе своего полка отважный артиллерист и закончил войну. Помимо высшей награды — Золотой Звезды Героя Советского Союза, был награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени, медалями (из них одна - «За отвагу»).

В одном из боев Иван Тимофеевич был тяжело ранен. Демобилизовался по болезни в мае 1946 года. Вернулся на Родину. Работал мастером на сплаве на Усть-Кильмезском рейде.

С 1950 года Иван Тимофеевич жил в Медногорске, трудился на медно-серном комбинате. Трагически погиб 18 апреля 1952 года. По свидетельству очевидцев, несчастный случай произошел во время выгрузки полувагонов с углем на шестом пути станции «Шихтарник». Устинов работал в бригаде грузчиков. У одной из дверей полувагона оказались слабые петли, она упала в тот момент, когда Иван Тимофеевич подчищал люк.

Хоронили Героя с почестями. Гроб с его телом несколько дней стоял в красном уголке общежития, где он жил, был выставлен



Почетный караул. В семидесятые годы в Медногорск на могилу Ивана Тимофеевича приезжала жена с дочерью и внуками. На тот счет, жила ли она в Медногорске до его гибели, сведений нет. В селах Шурма и Большой Рой Уржумского района на зданиях школ, где учился Герой, установлены мемориальные доски.

На момент гибели Ивану Тимофеевичу было всего тридцать лет. Безусым мальчишкой попал он в самое пекло войны, многочисленные боевые награды свидетельствуют о героизме, проявленном им на полях сражений. В том, что наш народ выстоял в Великой Отечественной войне, есть и его весомый вклад. Яркой вспышкой на небосклоне вечности стала его жизнь. Мы склоняемся перед доблестью этого человека. Вечная память Ивану Тимофеевичу, Герою Советского Союза.

**По материалам
городского музея
подготовила
Светлана Милицкая.**